

人員：初時只有三、四個人，後來為了紀錄 58 年大躍進中的煉鋼情況，我們在黨的支持下曾三次發動群眾協助工作。具體的情況如下表：

次 別	時 間	人 次 數	工 作 性 質
第一次	二日	120	突擊制卡片
第二次	一日	6	帮助复查資料
第三次	二日	280	突擊抄稿

我館人員原來不多，參加這項工作的最多十個人，少時只有兩個人，而且都是資料工作的新手。在這樣的情況下，如果沒有得到黨的支持，以及數百位同學和部分職工的幫助，要想在幾天的時間內基本上完成這項工作是決不可能的。

從這個工作中我們深深体会到，黨所經常教導我們的突擊與經常相結合、領導與群眾相結合、理論與實踐相結合的工作方法，確實是非常重要和正確的。我們運用了這些工作方法，所以才取得了上述的成績。

### 3. 編寫“中國古代冶金史資料匯編（初集）”。

到現在為止，關於“中國古代冶金史資料匯編”的工作，已有了很大的進展。我們除將過去搜集到的三千多張資料卡片，加以核對、編排、分類和拟

定編寫綱要外，為了吸收一些民間流傳著的傳統冶煉技術，與從古代文物上得到一些實物佐証的緣故，我們還查閱了許多考古發掘的文獻，編制了好几百張資料卡片。並且又從別的單位搜集到有關冶鑄方面的資料四百余張。同時，從本年四月以來，又把“二十四史”進行了一次複查，補充了二千張左右的資料卡片。這樣就總共添加了約近三千張的資料卡片，加上原有的三千多張，總數已達到六千張了。雖然這個數字仍不免有所遺漏，但我們準備以後再來陸續補充，以期成為比較完整的參考資料，對繼承和發揚我國古代冶金技術作出一定的貢獻。

目前我們已經集中人力，根據所收集的資料，按照編寫綱要積極着手編寫，打算在最近期間把它完成，爭取能在本年出版，實現我們所訂的躍進指標。

我們在“中國冶金史資料”的編制工作中，過去會得到兄弟館的援助，如北京圖書館、師大圖書館、地質學院圖書館、清華大學圖書館以及科學院圖書館，都曾大力支援過我們，除在這裡表示特別感謝外，今后希望繼續得到它們的幫助，並希望更進一步得到全國圖書館界的支援、協作、督促和指正。

## 我 們 把 死 書 变 成 活 書 ——整理舊書工作的情況和体会

北京鐵道學院圖書館

1958年5月間，在我院經過反右鬥爭勝利，貫徹執行了黨的社會主義建設總路線，形成全院大躍進的局面，使學院面貌發生重大變化的情況下，我館同志也鼓足干勁，提出了許多工作項目，限期完成，作為七·一向黨獻禮。其中有一項就是把鐵道部撥來的來自各單位的舊書 14 萬冊加以徹底整理、分類，並把對我院專業有關或參考價值較大的舊書，和對我院用處不大、甚至很少用到的舊書區分開來，以便作進一步的處理，使全部死書變成活書，在當前的社會主義建設和文化革命事業中，發揮出它們應有的作用。

這些舊書，有很多是 1950 年就接收過來的，都是庫藏已久了。在整改以前，我們曾懷着丟包袱的思想，迭經發動全館人力試行整理，但因工程浩大，各人所擔負的經常工作很忙，加以地點分散，不便于聯繫；地位狹窄，展布不開；因此大家信心不足，搞着搞着，遇到困難不能克服，結果總是草草收兵，不能堅持到底。

經過整改以後，大家思想覺悟大大提高，本着敢想、敢做的精神，又把此項任務提了出來，批判了過去丟包袱的思想，並從整理舊書的積極意義上統一了思想認識。於是大家開動腦筋，擬訂計劃，

决心实干、苦干、巧干，不向困难低头。不获全胜，决不收兵。

依照党员同志的建议，我们决定想办法借助一部分外力。我们去找党、团及学生会组织联系，同意每天从各项紧张的工作和活动中，酌予抽调一部分暑期留院工作的同学来协助我们整理旧书的工作。

人多力量大。我们很快就从分散在好几处的乱箱堆中，把各种不同的旧书，如中文线装书、中外文科技书、文学书等，分别找了出来，搬到我们尽可能借到的半间教室和几间学生宿舍的空房间里，由我馆同志担任组织工作，和参加的同学一起，分头打开了书箱，展开工作。

我们克服了地点窄狭、光线不足、书籍特别零乱分散的困难。打开一箱，整理一箱，利用原木箱腾挪周转，反复调整，进行工作。计自6月1日正式开箱整理之日起，至各种书籍整理工作告一段落为止，共花去了27日的时间，取得了战果如下：

(1)就全部旧书中，把零乱的整理成套，有副本的集中在一起，并把线装书及中外文书刊各分成大类；

(2)把我院需要留用的及不用的书籍区分开来，并各按类装箱；

(3)各种书籍都已按类造成清单，并由此得出全部旧书的总数及各类书籍所占的数量，彻底了解了情况，达到心中有数。

由于1958年暑期取得了以上的战果，使我们有可能在1959年春就我院不需用的书籍（其中有线装书1,654部，计15,763册及日文书刊40,955册）一并检具清单，呈请教育部统筹调拨，支援其他兄弟院校及需用单位。现在这些书籍都已分别指拨，除边远地区外，各兄弟院校及需用单位已将大部分书籍陆续运走。因这些书籍对它们用途很大，纷纷来信对我们的支援表示感谢。

1959年4月初旬，我们为了响应党的号召，鼓

足更大的干劲，争取在去年大跃进的基础上更进一步地跃进，在搞经常工作的同时，我们又提出把开辟线装书阅览室列为五·一向党献礼的项目之一。除下放同志无法参加，及阅览室和书库各留一人照顾阅览和借还工作外，其余在馆同志十人，均从百忙中抽出三昼夜的时间，把全部留用的线装书的卡片突击出来，再经过个别同志十余日的努力，到了4月27日，就把线装书阅览室正式向读者开放，使这些在箱内沉睡多年的旧书苏醒过来，开始为我们服务。

经过此次旧书的整理，我们有了如下的几点体会：

(1)必须依靠党的领导——如果不是在党的英明领导和辛勤教育下，经过整改使我院全体同志和同学们的思想觉悟大大提高，政治挂帅，要想在短期内把多年没有搞清楚的旧书整理竣工，达到分别调拨和流通的目的，是很难想像的；如果没有我院党、团及学生会组织的大力支持，要想组织这样较大规模的突击工作，而且进行得很顺利，也是不可能的；并且，在这次全部工作进程中，党员同志都起了鼓舞与带头的作用。

(2)必须依靠群众的协助——我馆人力有限，尤其是今春一部分同志下放后，人数更形减少，如果不是党组织帮助我们，发动一部分同学参加整理，就不可能按期完成，甚至很难开展工作。

(3)务虚的重要性——我们在第一阶段开箱整理及第二阶段突击线装书卡片以前，都先后经过了务虚，从整理旧书的积极意义上认识了此项工作的重要性，因此在两个阶段的工作进程中，同学们和同志们都能在发挥冲天干劲的同时，付出了很大的耐性，并且随时主动出主意，克服以前历次着手时所没有克服的困难，胜利地完成了任务。由此，我们深深体会到党所教导我们的务虚的重要性和“以虚带实”的道理。

#### ◆ 小 消 息 ◆

中国科学院图书馆最近编印了一种不定期小册子“图书馆学参考资料”，为供专业图书馆工作者参考。第一种“苏联科学院图书馆图书补充工作中的一些特点”，现已印好，每册收成本费7分。需要者可向该馆文书组洽购。第二种将在九月中付印。（博）